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Музыка – вечно живое подтверждение всего, что звучит в природе и в душе человека!

Она воздействует комплексно на человека – на его психику, моторику, физиологические процессы. Познавательная активность при соприкосновении с музыкальным искусством не может сводиться только к деятельности мысли, а обязательно должна являть собой единство эмоций и разума.

Мгинская средняя школа-интернат для слабовидящих детей – областная. Большинство поступающих в школу не посещали десткий сад, не имеют музыкальной или музыкально-двигательной подготовки, многие имеют недостатки общего развития, социально-педагогически запущены. Некоторые дети из-за чрезмерной опеки в семье совсем не готовы к школе.

Проведение учебной работы по музыке с такими детьми требует особых методических подходов:

1. дополнительных приёмов в обучении слышанию музыкального письма;

2. тщательной предварительной подготовки к восприятию музыкальных произведений (особенно театральных) через разбор предельно «зримым», понятным для детей образом; 

3. Использование приёмов работы с мимикой и пантомимикой для формирования более ярких представлений и творческого самовыражения.

4. использования межпредметных связей и привлечения обширной наглядности.

Музыка – искусство интонируемого смысла. А интонация в речи – истинный смысл, который заложен в словах. Свои чувства вслух мы выражаем через интонации. Слово называет явление, интонация заставляет ощутить и пережить его.

Музыка – кладезь интонаций. Вот почему так важно научить слышать их  разнообразие. Слабовидящим детям младших классов, а часто и старшим, трудно назвать услышанные интонации из-за небогатого словарного запаса. И здесь я использую теперь уже  традиционный на уроках музыки приём: разработанные мною карточки с названием музыкальных интонаций. Со 2-го класса мы учимся выделять простейшие из них и далее накапливать интонационный багаж.

Прослушивая симфонические произведения, стараемся понять, голоса ли это природы или мысли, которыми хочет поделиться с нами композитор. Каждый ученик получает несколько карточек с названиями интонаций и выделяет услышанные. Затем все вместе анализируем выделенные интонации. Карточки с интонациями, услышанные всеми, откладываем сначала в сторону, а обращаем внимание на названия тех, которые вызвали спорное мнение, и, зачитав их вслух, повторно прослушиваем произведение. Приходим к единому мнению и получаем довольно богатую картину эпитетов. Учитель, выстроив их в удачной последовательности, говорит о прозвучавшем произведении поэтическим языком. Тем самым мы делаем шаги и к решению задачи, когда анализ музыкального художественного произведения становится сам художественным произведением. Например, при прослушивании фрагмента «Богатырской симфонии» Бородина выделяем следующие интонации: твёрдые, решительные, сумрачные, суровые, грозные, могучие, величавые. Вывод учителя: музыка обволакивает тебя, вовлекая в величаво-могучую, великанскую поступь решительно надвигающейся сумрачно-суровой грозной силы.

Художественными должны быть и элементы урока, занятий хора, кукольного музыкального театра. Таким является не только репертуар для слушания и пения, но и любое упражнение. Например: у младших школьников (2-й кл.) без восторга и певческой приподнятости нельзя исполнить такую попевочку:

«Я рад небесной синеве,

Зелёной рад траве.

Слились природы чудеса,

Как в хоре голоса!»

Здесь музыкальный и поэтический материал в неразрывном, богатом по выразительности единстве. Добавляем к нему пантомимическое движение с руками вперёд!

 В старших классах в качестве упражнения используются фрагменты классических произведений русской и зарубежной музыки, народной песни. Репертуар для хоров подбирается с учётом художественной ценности и возрастных особенностей исполнителей. Большое внимание уделяется поэтическим текстам произведений, роли слова, речевой грамотности, оптимальному соединению формы с содержанием.

Школьная программа по музыке предполагает работу и с произведениями зрительно-слухового плана: оперой и балетом. Конечно, лучший вариант – слушать и смотреть их в театре, но без предварительной подготовки не все слабовидящие обучающиеся способны понять произведение. А для этого на уроках введения в темы, а таким урокам в школе для слабовидящих приходится уделять особое внимание, необходима тщательная проработка (комментарий) смысловой канвы музыкально-драматического произведения, сопровождаемая прослушиванием фрагментов, которые могут быть пропущены или вызвать затруднение в восприятии слабовидящих, обращение внимания на внешние детали спектакля.

Например, перед изучением фрагментов оперы Н.А. Римского-Корсакова «Снегурочка» (по программе на них отводятся части  уроков) сначала знакомим обучающихся с содержанием сказки Островского, а затем разбираем каждый фрагмент оперы. Используя Интернет-ресурсы, имеем возможность уточнять содержание оперного спектакля.

По прослушанным и увиденным фрагментам подводим обучающихся к выводу, что опера учит нас любоваться красотой природы, красотой песен, красотой человеческих чувств. И не только любоваться, но и беречь – беречь природу, песни и добрые человеческие чувства. Обращаем внимание обучающихся на фольклорные картины, фрагменты древнеязыческой обрядности.

Такие вводные уроки-комментарии подводят к активному слушанию и видению, учат жить в спектакле. И получается, что на уроке преподносится особое детализированное либретто. Например, пояснение выхода Мороза в опере я представляю ученикам до прослушивания так: «…И вдруг с криком стали птицы жаться к Весне, потому что из лесу посыпался иней, полетели хлопья снега. И вот, сотрясая тяжёлые ветви, вышел Мороз, гордый властью. Последний раз хвалится Мороз силой, на заре с ветром мчаться ему к сибирским тундрам…»

Перечисление этих картинных деталей способствует формированию у слабовидящих обучающихся более яркого и конкретного образа.

Уроки музыки имеют тесную связь с литературой, историей, живописью.

Произведения изобразительного искусства созвучны произведениям музыки, литературы. В них тоже «звучат» интонации. Обращаясь к выявлению интонаций, например, в кантате С.Прокофьева «Александр Невский», «Богатырской симфонии» Бородина, и интонаций картин «Богатыри» Васнецова, «Александр Невский» Корина, одновременно включая грамотное проговаривание интонационно-выразительно текста, который потом поётся, анализируем художественные примеры. Рассматриваем открытки с изображённым на них оружием XIV – XVII веков, картинки интернет-ресурсов, ищем интонации художника-костюмера в красках карнавального костюма богатыря, в котором появляется один из учеников, и, наконец, по незнакомой репродукции («мнимого богатыря»), по её интонации определяем настроение песни для хорового исполнения.

Физкультминутки на уроке тематически тоже связываем с его содержанием. Первую с обсуждением картины Васнецова: богатыри, кони, родная земля, на которой они стоят по-богатырски… Обучающимся предлагается стоя прослушать фрагмент «Богатырской симфонии», представив, что это они – корни, они – звонари, с трудом разматывающие колокол…Продолжая работу над правдоподобием подходящих здесь и  пантомимических движений, «оживляем» богатырей, действуем по тексту:    

                                        Дружно встали – раз, два, три.                  

                                           Мы теперь -  богатыри.

                                           Вот ладонь к глазам приставим,

                                           Ноги крепкие расставим.

                                           Поворачиваясь вправо,

                                           Оглядимся величаво

                                           И налево надо тоже

                                           Поглядеть, кто край тревожит!..

                                           И направо  и ещё, через левое плечо.

                                           Как пружинят наши ноги!

                                           Точно в танце – руки в боки.

                                           Наклонились влево, вправо.

                                           Получается на славу!

Вторая физкультминутка объединяет ребят, создаёт теплоту общения:

«Потягунюшки, порастунюшки,

Поперёк толтунюшки.

В ручки хватунюшки,

В ножки ходунюшки,

В роток говорок,

В головку разумок…»

Это уже фольклорный материал, а фольклор в переводе – народная мудрость. Предметы народного прикладного искусства используют на уроках знакомства с национальными культурами, они повышают интерес к предмету. Такие занятия имеют познавательную ценность, развивают художественный вкус обучающихся; различные виды искусства начинают восприниматься слабовидящими как связанные общими корнями ветви единой художественной культуры.

На основе багажа с уроков и хора реализация музыкального опыта слабовидящих обучающихся идёт в другие виды деятельности. Это прежде всего кукольный театр. На наработанном музыкальном материале включается двигательная сфера, вырабатывается артистизм. Если в начальной школе участие в музыкальных кукольных спектаклях развивает интонационное мастерство слабовидящего школьника, то в старших классах это уже умение реализовать себя в драматических спектаклях.

Практика показывает, что коррекционно-развивающая направленность музыкальных занятий способствует гармоничному развитию личности школьника со зрительной паталогией.
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